

中国青年报

中青在线 WWW.CYOL.NET

共青团中央主管主办 中国青年报社出版

2012年5月4日 星期五 农历壬辰年四月十四 第14112期
今日12版 国内统一刊号CN11-0061 邮发代号1-9

胡锦涛出席第四轮中美战略与经济对话开幕式并发表重要讲话

推进互利共赢合作 发展新型大国关系



5月3日，国家主席胡锦涛在北京出席第四轮中美战略与经济对话开幕式并致辞。新华社记者 李涛摄

新华社北京5月3日电（记者刘东凯 廖雷）第四轮中美战略与经济对话今天上午在钓鱼台国宾馆开幕。中国国家主席胡锦涛出席开幕式并发表重要讲话。美国总统奥巴马发表书面致辞。

胡锦涛在讲话中指出，中美开展战略与经济对话，促进了两国高层战略沟通，加深了对彼此战略意图和政策的了解，扩大了对中美关系发展方向的共识；有力推进了互利合作，增进了两国人民相互了解和友谊；丰富了中美两国各层次交流沟通。在本轮对话中，希望双方既立足当前，又着眼长远，为建设中美合作伙伴关系不断进行探索和实践。

胡锦涛强调，中美分别是当今世界最大的发展中国家和最大的发达国家，中美关系持续健康稳定向前发展，不仅能给两国人民带来实实在在的利益，而且将为促进世界和平、稳定、繁荣作出宝贵贡献。无论国际风云如何变幻，无论中美两国国内情况如何发展，双方都应该坚定推进合作伙伴关系建设，努力发展让两国人民放心、让各国人民安心的新型大国关系。（下转3版）

新华社北京5月3日电 推进互利共赢合作 发展新型大国关系
——在第四轮中美战略与经济对话开幕式上的致辞
(2012年5月3日，北京钓鱼台国宾馆)
中华人民共和国主席 胡锦涛

克林顿国务卿，
盖特纳财长，
各位来宾，
女士们，先生们，朋友们：

时隔两年，中美战略与经济对话再次在北京举行，中美双方将共同探讨新形势下如何推动两国关系向前发展。首先，我谨对第四轮中美战略与经济对话开幕，表示祝贺！对远道而来的美国朋友们，表示欢迎！

2009年，我同奥巴马总统在伦敦会晤时商定，建立中美战略与经济对话机制。3年多来，中美战略与经济对话作为两国级别最高、参与部门最多、讨论议题最广的机制，促进了两国高层战略沟通，加深了对彼此战略意图和政策的了解，扩大了对中美关系发展方向的共识；有力推进了互利合作，增进了两国人民相互了解和友谊；丰富了中美两国各层次交流沟通。

在本轮对话中，希望双方再接再厉，共同努力，既立足当前，又着眼长远，推动中美战略与经济对话成为两国加强战略沟通、增进战略互信、促进战略合作的长效机制，为建设中美合作伙伴关系不断进行探索和实践。（下转3版）

纪念中国共产主义青年团成立90周年大会今天下午举行

胡锦涛将发表重要讲话

新华社北京5月3日电 纪念中国共产主义青年团成立90周年大会将于5月4日下午3时30分在北京人民大会堂举行。中共中央总书记胡锦涛将在大会上发表重要讲话。

届时，中央人民广播电台、中央电视台、中国国际广播电台将对大会进行现场直播；新华社将以多种文字形式及时向海内外报道大会盛况；人民网、新华网、央视网、中国网将进行文字直播。

“我的青春故事”第二十期嘉宾访谈在中青在线举行

不畏世俗才能体验真正幸福

本报北京5月3日电（记者崔玉娟）如果拿着高薪，你是否会选择回到农村给留守儿童当“爸爸”？如果你是一线城市的一名白领，你愿意到大山里长期当老师吗？如果你是一名大学生，你能放下架子去扫大街吗？刘磊、孙影、刘普林会，而且他们从中深切地体会到了“幸福”的含义。今天，他们三人作为第二十期“劳动·创造·奋斗——我的青春故事”励志教育在线访谈嘉宾，做客中青在线，与网友互动。

刘磊的幸福源自“孩子的笑脸和老人慈祥的眼神”。刘磊退伍后，在外打拼了几年，有了积蓄，辞掉工作，投入10多万元，在家乡安徽

省岳西县毛尖山乡成立留守儿童服务中心，后来又毛遂自荐当上当地敬老院的院长。刘磊帮扶留守儿童近10年，照顾孤寡老人也有五六年的时间了。

“如果我离开，会觉得心里很失落，并且我一走，这些老人、孩子会觉得失去依靠。遇到再多的困难，看到孩子的笑脸、看到老人慈祥的眼神，我就觉得非常幸福。”刘磊面对网友“公益是否一定要跟吃苦挂钩”的质疑，坦诚地说，他没想要去得到更多的回报，只是尽自己的能力做一点事情，让别人感受到阳光，自己就觉得很幸福了，心态端正了，心境就好。

孙影的幸福源于“拉开门就能看到孩子们送的野花”。深圳白领孙影几年前辞掉工作，参加“募师支教”项目，2006年8月、2007年9月两次赴贵州深山支教。（下转3版）



团结青年跟党走 继往开来谱新篇

——纪念中国共产主义青年团成立90周年

站在“高举团旗跟党走”图片展前，看着那些已经泛黄的老照片，在“播撒火种，烈焰青春”、“艰苦创业，青年当先”、“勇立潮头，激扬青春”等主题下回望那段久远的历史，观者都会受到感染、精神会受一次深刻的洗礼。

90年岁月如梭，90年光阴似箭。老照片拼成的历史碎片中，沐浴着改革开放春风成长起来的青年一代，或许无法想像1922年5月5日广州东堤“东园红楼”那个载入史册的会议的热辣场景，但同为年轻人，他们能够感受到青春的热血沸腾，感受那份敢于担当、以天下为己任的壮怀激烈。

青春不老，由一代代青年写就的共青团奋斗史，永远年轻；作为在党旗指引下奋勇向前的年轻人，同他们所追随的党的事业一样，永葆青春。90年来，在党的领导下，共青团创造了辉煌的业绩，一代又一代青年用智慧、热血和生命，谱写了一曲曲可歌可泣的青春之歌；一代又一代青年，佩戴团徽走过自己的激情岁月，在与祖国共奋进中成长为才。忆往昔，峥嵘岁月，每一个亲历者都会感

慨万千。这是属于青春的荣光，这是属于共青团的自豪和骄傲！

站在今天的时间节点上回望历史，我们更加清晰地发现：我们党的队伍里始终活跃着怀抱崇高理想、充满奋斗激情的青年，这是我们党历经风雨坎坷依然保持蓬勃生机的一个重要保证；共青团之所以能够保持生命力、战斗力，能够在不同历史时期完成光荣使命，其根本点在于融入青年、植根青年，团结带领广大青年坚定不移跟党走。

作为党领导的先进青年的群众组织，作为党的助手和后备军，正是“跟党走”这样一种矢志不渝的信念，成就了共青团的光辉岁月。共青团和青年运动90年的历史，是共青团在党的领导下团结带领青年充分发挥生力军和突击队作用的历史，是中国青年沿着党指引的正确方向同人民紧密结合、为祖国奉献青春的历史。在党领导人民取得的辉煌成就中，镌刻着中国共青团和



中国青年创造的青春业绩；在中国社会发生的伟大变革和发展进步中，凝结着一代又一代青年的艰辛探索和接续奋斗。

承载着光荣与梦想，奋进在实现中华民族伟大复兴的征程上，中国共青团正处

于一个新的历史起点。当代世界和当代中国正发生着广泛深刻的变革，当代青年正呈现出一系列新特点、新变化，共青团也面临着诸多新情况、新课题。比如，面对形势任务的新变化，共青团如何在经济社会生活中更好地发挥作用；面对青年思想和工作、生活中的新状况，共青团如何更加广泛地吸引凝聚青年；面对信息技术发展和工业化、城镇化进程的加快，共青团的组织建设方式如何才能更好地适应；等等。这些都是我们必须直面的考验，需要我们在实践中作出回答。

成绩属于过去，奋斗成就未来。在新的历史条件下，团结带领青年跟党走，就要求我们必须高举中国特色社会主义伟大旗帜，以邓小平理论和“三个代表”重要思想

为指导，深入贯彻落实科学发展观，认真贯彻落实胡锦涛总书记提出的“力争使团的基层组织网络覆盖全体青年，使团的各项工作和活动影响全体青年”的目标要求，牢牢把握不断巩固和扩大党执政的青年群众基础、团结带领青年为实现中华民族伟大复兴而奋斗这一根本职责，切实履行组织青年、引导青年、服务青年和维护青少年合法权益的基本职能，以新的工作推动实现团的事业新发展。这也是对有着90年光荣历史的共青团最好的纪念。

历史昭示未来，青春点燃激情。“我们是五月的花海，用青春拥抱时代；我们是初升的太阳，用生命点燃未来……”当国歌再一次响起，青春豪情在心中激荡。光荣的90年，辉煌的90年，这是属于我们的日子，这是值得骄傲与纪念的时节。历史的前行中，共青团将迎来更多的灿烂岁月，或许有一天，我们将终老，可我们所从事的事业永远年轻——在党的领导下，当我们把这份事业与国家的前途、社会的进步、人民的利益紧紧结合在一起时，它将壮丽无比、青春永驻！

第十六届“中国青年五四奖章”评选揭晓

全国优秀团员团干部和先进团组织受表彰

本报北京5月3日电（记者李立红）在纪念建团90周年前夕，为树立和宣传当代青年的优秀典型，引导和激励全国广大青年树立崇高理想追求，立足本职创先争优，共青团中央、全国青联决定，授予王锡章等25名同志第十六届“中国青年五四奖章”。沈阳军区某集团军工兵团汽车连等3个青年集体“中国青年五四奖章集体”、马海兰等8名同志第十六届“中国青年五四奖章”提名奖。（名单见5、6版）

荣获第十六届“中国青年五四奖章”荣誉称号的是：福建省公安厅刑侦总队副队长王锡章，中国船舶重工集团公司第702研究所水下工程研究开发室总体结构组组长叶聪，甘肃省夏河县桑科乡久滩滩卫生室医生王正章（女，藏族），浙江大学医学院附属第二医院教授、博士生导师田梅（女），国家海洋局北海分局潜航员管理办公室潜航员付文韬，中国证券登记结算有限责任公司北京数据技术分公司数据服务部总监冯艺东，乌鲁木齐铁路局库尔勒电务段安全员尼红（女，蒙古族），江西农业大学动物生物技术重点实验室副主任任军，中国人民解放军75738部队87分队分队

长刘■，安徽省岳西县毛尖山乡留守儿童服务中心主任、板舍敬老院院长刘磊，中国工程物理研究院激光聚变研究中心副主任许亦，新疆维吾尔自治区石河子市石河子乡努尔巴克村农民许登金，广东省深圳市关爱行动组委会办公室工作人员孙影（女），中国航天科技集团公司六院7103厂钳工组组长杨峰，上海环灵石环境工程有限公司公厕班班长李影（女），中国科学院西安光学精密机械研究所国家重点实验室副主任李学龙，武警广西总队北海支队政治处主任方礼，中国人民解放军93793部队51分队正连职飞行员何晓莉（女），山西师范大学临汾学院中文系07A1班学生孟佩杰（女），中国石油天然气集团公司大庆油田公司1205钻井队队长胡志强，河南省淮阳县文联聘用人员、农民赵仁伟，贵州省贞丰县龙场镇龙河村卫生室卫生员钟晶（女，布依族），浙江省慈溪市宁波双源纺织厂职工热汗古丽·依米尔（女，维吾尔族），广西壮族自治区横县马山乡克安村党总支书记助理、团支部书记郭伟靖，湖北省英山县草盘地镇党委委员、副镇长、居委会党支部第一书记高金磊。（下转3版）



5月3日，新疆巴音郭楞蒙古自治州第一中学新团员在进行入团宣誓。共青团新疆巴州委员会纪念建团90周年“学党史、爱团岗、跟党走”暨新团员入团宣誓、老团员重温入团誓词仪式在各学校举行。当天，新疆巴州各学校共6110名新团员入团。东方IC供图

各地举行多种活动隆重纪念建团九十周年

（详细报道见3版）

中央创先争优活动领导小组、团中央发出《通知》要求

深入推进基层团组织和广大团员青年创先争优

新华社北京5月3日电 中央创先争优活动领导小组、共青团中央近日发出《通知》，要求以纪念建团90周年为契机，深入推进基层团组织和广大团员青年创先争优。《通知》指出，今年是共青团建立90周年。以纪念建团90周年为契机，进一步加强对基层团组织和基层基础工作，对于以创先争优为抓手推进共青团重点工作，深入广泛持久开展学雷锋活动，形成更加浓厚的创先争优氛围，以优异成绩迎接党的十八大胜利召开，具

有重要意义。《通知》要求，各级团组织要认真落实基层组织建设年的部署，努力扩大基层团组织对青年的有效覆盖。要进一步推进非公有制企业团建工作。要切实加强在流动人员的团员青年中开展团建工作，指导和推动流动团员青年中的团组织健康发展、发挥作用。《通知》指出，要坚持抓基层建设与抓作用发挥并重，进一步增强基层团组织活力。要落实好支持县级团委的各项措施，认真实施高

校团干部到县级团委挂职、地市级以上团的领导干部到县级团委驻点，继续组织志愿者到中西部地区县级团委工作。要加强对乡镇街道团组织提供必要的经费支持。要紧紧围绕各类组织的根本任务和功能，找准基层团的工作切入点，激发团组织的活力，促进基层团的工作进一步活跃。《通知》强调，要坚持党建带团建，推动建立创先争优长效机制。要认真贯彻落实《关于加强新

形势下基层党建带团建工作的意见》，带团干部队伍建设、带基层组织建设、带创先争优活动。要切实加强对团干部队伍建设，把优秀年轻干部选拔进团的领导班子。要教育引导各级团干部进一步加强党性锻炼，锤炼务实作风，提高工作能力。要广泛开展深入基层、联系群众活动，切实增强与广大青年联系。要选树一批在平凡岗位上做出突出成绩的先进典型，带动更多的团员青年和基层团组织创先争优。